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EMLEKEZTETO

e Szétéri informacié 12-15 bit/szd
e Mondattani < 2 bit/szé

@ A hid leszakadt a teherauto sulya alatt
The bridge collapsed under the weight of the truck

@ Mi van abban a 2*7 bitben ami a nyelvtani szerkezetre jut?

@ ((A hid) leszakadt) ((a teherauté silya) alatt)

e (I saw); (the man), (on the hill); (with the telescope),

o Lattam az embert a hegyen ahol a teleszkdp van (4 3-at
mddositja)

o Lattam a teleszkdpos embert a hegyen (4 2-t mddositja)

o A teleszképpal ldttam az embert a hegyen (4 1-et mddositja)

o Zardjelezéssel ezt nehéz mert a fak nem mindig sikbarajzolhatéak
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SZOTARI INFORMACIO: MIT, MENNYIT?

o Cél a sz6tar minimalizaldsa. Ezt két alapelv segiti:
e 1. Ha kiszamihatd, akkor nem irjuk be

e PI. a szdlakokat csak akkor irjuk be ha rendhagydak: a remarked
nem szerepel a szétarban, mert a remark-bdl szabalyosan
képezheto, de a went igen mert a go-bdl nem kitaldlhaté

@ 2. Ha nem nyelvi informacid, akkor nem irjuk be

e Pl. a Hold tomege 7.34767309%10% kg, de nincs az a nyelvtani
ismeret amibdl ez kikovetkeztethetd, és nincs olyan része a nyelvi
viselkedés leirasdnak ahol erre az ismeretre szikség lenne

o Az ilyenek helye nem a lexikon hanem az enciklopédia
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M1 AZ AMI BIZTOS (NEM) KELL?

e Maga a sz6t6 kiszamithatatlan

o Kivéve a hangtorvények alapjan pl. szldv malina, palica —
magyar malna, palca (Horger-torvény)

@ Manapsag ezt nem vesszik figyelembe, mert a nyelvelsajatitéonak
nem all rendelkezésére a bemeneti infé

o A széfaj a legtobbszor kiszamithaté (a szavak 90+%-a fénév,
elég a tobbit beirni). Ezt a szdmitégépesek “alapértelmezés”, a
nyelvészek “redundanciaszabdly” néven emlegetik (default)

o Kiejtés: izgi, de mi nem fogunk foglalkozni vele

arduous

From Longman Dictienary of Contemporary English

ar-du-ous radjues $ ‘ardzues/ adjective ) %)
involving a lot of strength and effort
arduous taskiwork

o) the arduous task of loading all the boxes into the van
arduous journey/voyage
) an arduous journey through the mountains

—arduously adverb

@ Definicid!
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DEFINICIOK

o Ez a szemantika szive: hogy kell kinézzenek azok a definicidk
amik megragadjak a szdjelentést

@ A szétdr a szavakat mas szavakkal definidlja

o Két probléma: érthetetlenség és cirkularitds

e hastate ‘triangular with sharp basal lobes spreading away from
the base of the petiole’

o gentile ‘heathen’ és heathen ‘gentile’

e HF4.1 I,rj szocikket az alabbi szavakhoz: bakkecske, hadd, hogy,
tud

Szemantika, 4. eladds (3. elmaradt sportnap miatt) 5/9



A DEFINICIOK EGYUTTES STRUKTURAJA

o Legyenek a V szdtargraf pontjai a szavak, és i-bol j-be fusson
él, ha j szerepel i definicidjdban. Lesznek (irdnyitott) korok
o Legyen egy részhalmaz W ondefinialé ha nincs W — V \ W él

o D(W) legyen a W 3ltal definidlt szavak halmaza (tehat ha
deD(W)=dV c W

o lterative képezhetd W, D(W), D(D(W)), ...

e Ha egy S sz6tar szavai minden elérheték W-bél, U;D'(W) = S,
akkor azt mondjuk, hogy W definidlé S-re nézve

@ Mi ezt tipikusan nem W-bol kiindulva ‘kifelé’ keressiik, hanem
S-bdl kiindulva ‘befele’’.
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GYAKORLATI MUNKA

Tipikus szétar: Collins COBUILD 169,612 definicié 65,891 sz6t
hasznal

Modern szétar: LDOCE 82,128 széhoz 2,200 sz6t hasznal!

Mert vigyaztak arra, hogy minimalizaljak W-t, ez a hires
Longman Defining Vocabulary (LDV)

(]

De még nekik se sikeriilt az osszes redundanciat kivenni

A 41ang W-je ennek harmada, 718 elem

Ezért nagyon meg kell kiizdeni
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A DEFINICIOK BELSO SZERKEZETE

Olvasmany: The algebra of lexical semantics

Ez egyfajta logika: van egy formalis nyelv, ehhez tartozik egy
interpretacié (model theory) és egy bizonyitaselmélet (proof
theory). Ami nincs, az igazsagelmélet

Miért nincs? Mert “minden igaz”

Vagy legalabbis majdnem minden. Megprébalunk értelmet
tulajdonitani mindennek amit hallunk/olvasunk ‘charitable
interpretation’ és az nagyon ritka, hogy ez nem sikeriil

Milyen a haromszoglet(i kor?
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